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30. April 2020

2. Sitzung

des

EINWOHNERGEMEINDERATES

30. April 2020, 19.00 bis 21.30 Uhr, Kultursaal Haulismatt

Vorsitz Menna Pierino, Gemeindeprasident
Protokoll Ledermann Sandra, Gemeindeschreiber Stv.
Anwesend Menna Pierino, Gemeindeprasident

Cessotto Enzo

Kreuchi Freddy

Ratti Georg

Spring Fabian

Urben René

Zihler René

Straub Bruno, Gemeindeverwalter

Gaste Rudolf Dettling, Finanzverwalter

Anton Wthrich, Bauverwalter

Entschuldigt von Arb Heinz

Ackermann Ursula

Traktanden

—

Protokoll vom 23. Januar 2020, Validierung und Zirkularbeschluss
Bauwesen Tiefbau: Parkplatze Schulhaus Falkenstein - Zustim-
mung Projekt mit Parkplatzbewirtschaftung, Validierung Zirku-
larbeschluss

Bauwesen Tiefbau: Parkplatze Litzigasse, Zustimmung Projekt,
Validierung Zirkularbeschluss

Tiefbau: Sanierung Kleinfeldstrasse Ost, Vergabe Ingenieurauf-
trag, Validierung Zirkularbeschluss

Wasserversorgung: Ersatz Wasserleitung Kirchgassli-Schulhaus-
platz, Validierung Zirkularbeschluss

Tiefbau: Sanierung Bliindtenweg, Vergabe Ingenieurauftrag und
Kreditfreigabe, Validierung Zirkularbeschluss

Gebaulichkeiten Einwohnergemeinde: Teilsanierung Heizung
Kindergarten Muhlefeld, Validierung Zirkularbeschluss

Areal Einwohnergemeinde: Gewéahrung Durchleitungsrecht tiber
GB Balsthal Nr. 560, Validierung Zirkularbeschluss
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— 30. April 2020 ——

9. Schulwesen: Teilnahme an Schulraumevaluation der Kreisschule
Thal, Validierung Zirkularbeschluss

10. Gemeindeorganisation: Demission Fachkommission Bildung, Vali-
dierung Zirkularbeschluss

11. Pendenzen April 2020

12. Finanzwesen: Rechnungsabschluss 2019, Genehmigung der Nach-
tragskredite

13. Finanzwesen: Rechnungsabschluss 2019, Genehmigung der Jah-
resrechnung z.Hd. Gemeindeversammlung

14. Finanzwesen: Solidarbirgschaft Tennisplatze TC Tela, Entscheid

15. Papiersammlungen: Vergltung an Vereine, Neuregelung

16. Tiefbau: Sanierung Fluhackerstrasse, Genehmigung Schlussab-
rechnung

17. Tiefbau: Sanierung Kanalisation Herrengasse, Genehmigung Pro-
jekt und Arbeitsvergabe

18. Tiefbau: Sanierung Bindtenweg, Genehmigung Projekt, Perime-
ter und Arbeitsvergabe

19. Tiefbau: Sanierung Kleinfeldstrasse Ost, Genehmigung Projekt,
Perimeter und Arbeitsvergabe

20. Tiefbau: Sanierung Schafmattengasse, Genehmigung Projekt, Pe-
rimeter und Arbeitsvergabe

21. Wasserversorgung: Ersatz Wasserleitung Kirchgassli/Schulhaus-
platz, Arbeitsvergabe und Genehmigung Nachtragskredit

22. Delegationen April 2020

23. Mitteilungen Ressortleiter

24. Mitteilungen Verschiedenes

25. Schulwesen: Gesuch Gesamtschulleiter um Auszahlung nicht be-
zogener Ferientage, Entscheid |Ausschluss der Offentlichkeit]

26. Steuerwesen: Erlassgesuch Gemeindesteuern, Entscheid JAus
schluss der Offentlichkeit]

27. Tiefbau: Einsprache gegen voraussichtliches Perimeterbetreffnis,
Entscheid |Ausschluss der Offentlichkei

Pierino Menna begrisst alle Anwesenden zur 2. Gemeinderatssitzung in
diesem Jahr. Die heutige Sitzung findet aufgrund der aktuellen Coronasi-
tuation unter Ausschluss der Offentlichkeit im Kultursaal satt. Entschul-
digt sind Ursula Ackermann und Heinz von Arb. Auf Anfrage des Vorsit-
zenden gibt es keine Einwadnde oder Erganzungen zur Traktandenliste, es
kann nach dieser gearbeitet werden. Stimmenzahler ist Spring Fabian.

3 29/06 Protokolle

Protokoll vom 23. Januar 2020, Validierung und Zir-
kularbeschluss

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es folgt die
Abstimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses. Das Protokoll vom
23. Januar 2020 ist somit einstimmig genehmigt.
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4 05/07 Parkierungswesen, Parkplatzersatzabgaben, Strassenbe-
zeichnung

Bauwesen Tiefbau: Parkplidtze Schulhaus Falkenstein
- Zustimmung Projekt mit Parkplatzbewirtschaftung,
Validierung Zirkularbeschluss

— — 30. April 2020 — —

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 3.
Marz 2020 verwiesen, welchem die detaillierten Ausfihrungen zum Pro-
jekt «Parkierungsanlage» und beztglich Zufahrt zu entnehmen sind.

Die Infrastrukturkommission stimmt dem Projekt, Neubau Parkplitze
Schulhaus Falkenstein zu. Die Parkplatze sind analog des Parkplatzes am
Rainweg zu bewirtschaften, d.h. Blaue Zone mit Parkscheibe max. 2.0 Std.
oder mit Parkkarte unbeschrankt.

Ebenfalls stimmt die Kommission dem Kostenvoranschlag von Total CHF
115°000.-- (Budget CHF 150000.--) ftr den Neubau Parkplatz zu.

Die Arbeiten sind dem kostenglinstigsten Anbieter, der Firma Paul Fluri
AG, MUmliswil zum Betrag von CHF 69'271.30 inkl. MwSt. zu vergeben.

Erwdgungen

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es folgt die
Abstimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt mit 8:1 Stimmen:

1. Das Projekt Neubau Parkplidtze Schulhaus Falkenstein

2. Die Parkplatzbewirtschaftung analog dem Parkplatz am Rainweg.
(Blaue Zone mit Parkscheibe max. 2.0 Std. oder mit Parkkarte un-
beschrankt).

3. Die Arbeitsvergabe an die Firma Paul Fluri AG, Mimliswil zum Be-
trag von CHF 69°271.30 inkl. MwSt.

4. Die Kreditfreigabe Neubau Parkplitze Schulhaus Falkenstein
Kto.-Nr. 2170.5010.01 fiir CHF 115000.--.

Mitteilung an: RL infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen
Finanzverwalter

5 05/07 Parkierungswesen, Parkplatzersatzabgaben, Strassenbe-
zeichnung

Bauwesen Tiefbau: Parkplétze Litzigasse, Zustim-
mung Projekt, Validierung Zirkularbeschluss
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Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 18. Feb-
ruar 2020 verwiesen. Der Gemeinderat beauftragte den RL Infrastruktur an
seiner Sitzung vom 15. November 2018 die Planung fur den Bau der Park-
plétze auf GB. Balsthal Nr. 3931 in Angriff zu nehmen (vgl. Protokoll vom 15.
November 2018, Lauf-Nr. 148).

Gestutzt auf die Besprechung vom 6. Dezember 2019 mit dem Feuerwehr-
kommandanten Christian Born, dem Kommandant RZSO Charles Hammer,
dem Projektverantwortlichen Walter Ritz vom Ingenieurbiiro BSB & Partner,
Oensingen dem Bauverwalter Anton Withrich und dem RL Infrastruktur,
wurde ein Vorprojekt mit Kostenschatzung ausgearbeitet.

Der bereinigte Kostenvoranschlag weist Kosten von CHF 110'000.-— inkl.
MwsSt. aus

Erwdgungen

An der Sitzung vom 18. Februar 2020 hat die Infrastrukturkommission zu
Handen des Gemeinderates vom Projekt sowie vom bereinigten Kostenvor-
anschlag Kenntnis genommen.

Ebenfalis hat die Infrastrukturkommission an der Sitzung vom 18. Februar
2020 zu Handen des Gemeinderates beschlossen, die Baumeisterarbeiten an
den kostengiinstigsten Anbieter, der Paul Fluri AG, Mimliswil zum Betrag
von CHF 60'279.15 inkl. MwSt. zu vergeben. Dem Gemeinderat wird zudem
beantragt, fur den Bau der Parkplatze einen Nachtragskredit im Betrag von
CHF 110'000.-- zu Lasten der Investitionsrechnung 2020 zu sprechen.

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es folgt die Ab-
stimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig:

1. Das Projekt Neubau Parkplédtze Feuerwehr Litzigasse

2. Die Arbeitsvergabe an die Firma Paul Fluri AG, MUimliswil zum Be-
trag von CHF 60°279.15 inkl. MwSt.

3. Den Nachtragskredit Neubau Parkpldtze Feuerwehr von CHF
110°000.-.

Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen
Finanzverwalter

6 05/12 Holzlistrasse, Kleinfeld- Kirchstrasse, Rainweg, Sonnenrain

Tiefbau: Sanierung Kleinfeldstrasse Ost, Vergabe In-
genieurauftrag, Validierung Zirkularbeschluss

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 18. Feb-
ruar 2020 verwiesen. Die Verpflichtungskredite (Total CHF 570'000.--) far die
Sanierung der Kleinfeldstrasse Ost, wurden an der Gemeindeversammlung
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im Dezember 2019 genehmigt. Entsprechend kann mit der Detailplanung be-
gonnen werden. Fur die Ingenieurarbeiten wurde in Zusammenhang mit den
Vorleistungen fir das Vorprojekt das Buro BSB & Partner, Oensingen, zur Of-
fertstellung eingeladen.

Erwdgungen

An der Sitzung vom 18. Februar 2020 hat die Infrastrukturkommission zu
Handen des Gemeinderates beschlossen, die Ingenieurarbeiten fir die Klein-
feldstrasse Ost an das Biiro BSB & Partner, Oensingen, zum offerierten Betrag
von pauschal CHF 61'000.- zu vergeben und nachfolgende Verpflichtungs-
kredite freizugeben.

Sanierung Kleinfeldstrasse Ost Kto.-Nr. 6150.5010.21 CHF 34'780.80
Ersatz Wasserleitung Kto.-Nr. 7101.5031.51 CHF 11'771.90
Sanierung Kanalisation Kto.-Nr. 7201.5032.22 CHF 14'447.30

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium es folgt die Abstimf
mung und Validierung des Zirkularbeschlusses, Freddy Kreuchi tritt in den Aust
stand.

Beschluss

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig (1 Person im Ausstand):

1. Die Arbeitsvergabe des Ingenieurauftrages Sanierung Kleinfeld-
strasse Ost, an das Biiro BSB & Partner Oensingen zum offerierten
Pauschalbetrag von CHF 61°000.-- inkl. Nebenkosten, Perimeterver-
fahren und MwsSt.

2. Die Kreditfreigaben aus folgenden Verpflichtungskrediten:

Sanierung Kleinfeldstrasse Ost Kto.-Nr. 6150.5010.21 CHF 34'780.80
Ersatz Wasserleitung Kto.-Nr. 7101.5031.51 CHF 11'771.90
Sanierung Kanalisation Kto.-Nr. 7201.5032.22 CHF 14'447.30
Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen

Finanzverwalter

7 34/06 Leitungsnetz- und Plane, Hauptleitungen, Abdnderungen
und Reparaturen

Wasserversorgung: Ersatz Wasserleitung Kirchgassli-
Schulhausplatz, Validierung Zirkularbeschluss

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 18. Feb-
ruar 2020 verwiesen. Die Verpflichtungskredite fur den Ersatz der Wasserlei-
tung Lindenallee- Falkensteinerstrasse, wurden an der Gemeindeversamm-
lung im Dezember 2019 genehmigt. Entsprechend kann mit der Detailpla-
nung begonnen werden. Fir die Ingenieurarbeiten wurde in Zusammenhang
mit den Vorleistungen fir das Vorprojekt, das Bliro BSB & Partner, Oensin-
gen, zur Offertstellung eingeladen.
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Erwdgungen

An der Sitzung vom 18. Februar 2020 hat die Infrastrukturkommission zu
Handen des Gemeinderates beschlossen, die Ingenieurarbeiten fur den Ersatz
der Wasserleitung Kirchgassli — Schulhausplatz an das Biro BSB & Partner,
Oensingen zum offerierten Betrag von pauschal CHF 16500.-- inkl. Neben-
kosten und MwSt. zu vergeben.

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium. Es folgt die Ab-
stimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses, Freddy Kreuchi tritt in den
Ausstand.

Beschluss

Der Gemeinderat beschliesst mit 7:1 Stimmen (1 Person im Aus-
stand):

1. Die Arbeitsvergabe des Ingenieurauftrages Ersatz Wasserleitung
Kirchgéssli-Schulhausplatz an das Biiro BSB & Partner, Oensingen,
zum offerierten Pauschalbetrag von CHF 16°500.- inkl. Nebenkos-
ten und MwsSt.

2. Folgende Verpflichtungskreditfreigabe:

Ersatz Wasserleitung Kto.-Nr. 7101.5031.48 CHF 16°500.--
Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen

Finanzverwalter

8 05/13 Bahndamm, Grossmatt, Mihlefeld, Ziegelweg

Tiefbau: Sanierung Biindtenweg, Vergabe Ingenieur-
auftrag und Kreditfreigabe, Validierung Zirkularbe-
schluss

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 18. Feb-
ruar 2020 verwiesen. Die Verpflichtungskredite (Total CHF 300'000.--) ftir die
Sanierung des Bundtenweges, wurden an der Gemeindeversammlung im De-
zember 2019 genehmigt. Entsprechend kann mit der Detailplanung begon-
nen werden. Fur die Ingenieurarbeiten wurde in Zusammenhang mit den
Vorleistungen fur das Vorprojekt, das Btiro BSB & Partner, Oensingen, zur Of-
fertstellung eingeladen.

Erwagungen

An der Sitzung vom 18. Februar 2020 hat die Infrastrukturkommission zu
Handen des Gemeinderates beschlossen, die Ingenieurarbeiten fir den Blind-
tenweg an das Blro BSB & Partner, Oensingen, zum offerierten Betrag von
pauschal CHF 40'500.-- zu vergeben und nachfolgende Verpflichtungskredite
freizugeben.

Sanierung Biindtenweg Kto.-Nr. 6150 5010.20 CHF 25'650.—
Ersatz Wasserleitung Kto.-Nr. 7101 5031.47 CHF 11'475.-
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Sanierung Kanalisation Kto.-Nr. 7201 5032.21 CHF 3'375.-

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium. Es folgt die Ab-
stimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses. Freddy Kreuchi tritt in den
Ausstand.

Beschluss

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig (1 Person im Ausstand):

1. Die Arbeitsvergabe des Ingenieurauftrages Biindtenweg, an das
Biiro BSB & Partner Oensingen zum offerierten Pauschalbetrag
von CHF 40°500.-- inkl. Nebenkosten, Perimeterverfahren und
MwSt.

2. Die Kreditfreigaben aus folgenden Verpflichtungskrediten:
Strassenbau Sanierung Biindtenweg Kto.-Nr. 61505010.20 CHF 25'650.--

Ersatz Wasserleitung Kto.-Nr. 7101 5031.47 CHF 11'475.--
Sanierung Kanalisation Kto.- Nr. 7201 5032.21 CHF 3'375.--
Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen

Finanzverwalter

9 15/14 Kindergarten

Gebdulichkeiten Einwohnergemeinde: Teilsanierung
Heizung Kindergarten Miihlefeld, Validierung Zirku-
larbeschluss

Ausgangslage

Dem Antrag des RL Hochbau ist Folgendes zu entnehmen: , Die Heizungs-
leitungen der Radiatoren im bestehenden Kindergartenteil wurden bei
der Erstellung vor vielen Jahren teilweise in der Decke des Luftschutzrau-
mes im Beton verlegt. Im Jahr 2015 wurde bereits das erste Leitungsleck
festgestellt, welches nur durch miihsame Spitzarbeiten geortet und repa-
riert werden konnte. Anfangs Februar dieses Jahres wurde leider ein wei-
teres Leck festgestellt.

Erwdgungen

Damit der Wasserschaden nicht zu gross ausféllt, wurde als Sofortmass-
nahme die Vor- und Ricklaufleitung des betroffenen Bereiches abge-
héngt. Zur provisorischen Beheizung wurden im betroffenen Bereich
Warmluftstrahler installiert. Am 6. Februar 2020 wurde mit dem Gebé&u-
dewart, dem Ingenieur Kaufmann und dem RL Hochbau das weitere Vor-
gehen besprochen und definiert. Damit die Radiatoren wieder erwarmt
werden kénnen ist eine neue Leitungsfihrung unumganglich. Alle Kosten
wurden durch den Ingenieur Kaufmann ermittelt und berechnet (CHF
15'000.--). Fur diese Massnahme ist in der Erfolgsrechnung 2020 kein Kre-
dit vorgesehen, ein entsprechender Nachtragskredit ist zu sprechen.”

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es folgt die
Abstimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses
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Beschluss

Der Gemeinderat beschliesst bezliglich Teilsanierung Heizung Kin-
dergarten Miihlefeld einstimmig einen Nachtragskredit von CHF
15000.-- zu Lasten der Laufenden Rechnung 2020.

Die Bauverwaltung wird mit dem Vollzug beauftragt.

Mitteilung an: RL Hochbau
Bauverwalter
RL Finanzen
Finanzverwalter

10 01/05 Land An- und Verkaufe, Dienstbarkeiten, Pachtvertrige,
Grenzbereinigungen

Areal Einwohnergemeinde: Gewahrung Durchlei-
tungsrecht Giber GB Balsthal Nr. 560, Validierung Zir-
kularbeschluss

Ausgangslage

Dem Antrag des RL Hochbau ist Folgendes zu entnehmen: ,,Mit Schreiben
vom 12. Januar 2020 ersucht der Grundeigentimer von GB Balsthal Nr.
1563 (A. Schér, Rainweg 5, Balsthal) die Gemeinde, ihm ein Durchleitungs-
recht fur das Erstellen einer Abwasserleitung Gber das Grundstiick GB
Balsthal 560 einzurdumen. Die Entwésserung (Dachwasser Siid, Platzwas-
ser und Waschktche) stdseitig der Liegenschaft GB Balsthal Nr. 1563
(Rainweg 5) verlauft Gber das stdlich gelegene Grundstiick GB Balsthal
Nr. 1564 (Gerstenackerweg 6) und hat wiederkehrend zu Riickstauprob-
lemen geflihrt. Kanalfernsehaufnahmen deuteten darauf hin, dass inner-
halb des Grundstlickes GB Balsthal Nr. 1564 die Ableitung defekt, d.h. von
Wurzeleinwuchs der Bestockung befallen ist.

Der Gesuchsteller hat verschiedene Varianten geprift. Einerseits einen
Anschluss an die hoherliegende Abwasserleitung im Rainweg, anderseits
eine neu zu erstellende Leitung via Gerstenackerweg — Haulismattstrasse.
Beide Varianten mussten verworfen werden. Somit bleibt nur die Még-
lichkeit eine neue Ableitung Uber das 6stlich anstossende Grundstiick GB
Balsthal Nr. 560 zu verlegen. Dieses Grundsttick befindet sich im Eigentum
der Gemeinde Balsthal.

Erwdgungen

Die Verlegung der Abwasserleitung, welche Gber das Grundstiick der Ge-
meinde Balsthal flhrt, wirde zum Teil im offenen und zum Teil im gra-
benlosen Verfahren ausgefuhrt. Der Anschluss erfolgt im Kontrollschacht
194A (siehe Plan) an die 6ffentliche Kanalisationsleitung.

Bei den Bauarbeiten ist auf die Rottanne in der Sidwestecke des Grund-
stickes GB Balsthal Nr. 560 besonders Riicksicht zu nehmen. Wiirde sich
zu einem spateren Zeitpunkt herausstellen, dass durch den Bau der Ab-
wasserleitung das Wurzelwerk der Rottanne zerstért wurde und dies ab-
stirbt, hatte der Gesuchsteller auf seine Kosten fir den nétigen Ersatz zu
sorgen.” Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es
folgt die Abstimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses.
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Beschluss

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig:

1. Die Gewdahrung eines Durchleitungsrecht an den Grundeigentii-
mer GB Balsthal Nr. 1563 fiir seine neu zu verlegende Abwas-
serleitung Giber das GB Balsthal Nr. 560, unter Einhaltung fol-
gender Bedingungen:

- Die Bauarbeiten werden nur wihrend den Schulferien aufge-
fihrt.

- Der Kinderspielplatz ist auf Schulbeginn wiederhergestelit.
- Alle anfallenden Kosten gehen zu Lasten des Gesuchstellers.

2. Das Durchleitungsrecht ist auf Kosten des Gesuchstellers im
Grundbuch einzutragen.

Mitteilung an: RL Hochbau
Bauverwalter

11 10/01 Bekanntmachungen, Gesetze, Reglemente, Verordnungen

Schulwesen: Teilnahme an Schulraumevaluation der
Kreisschule Thal, Validierung Zirkularbeschluss

Ausgangslage

Dem Antrag des RL Planung ist Folgendes zu entnehmen: ,, Die Schulraum-
planung ist eine Thematik, welche den Gemeinderat in der laufenden Le-
gislaturperiode stark beschaftigt hat. Mit der Erweiterung des Kindergar-
tens Muhlefeld konnte die Einwohnergemeinde Balsthal eine erste Mass-
nahme zur Behebung der Schulraumknappheit bei den kommunalen Kin-
dergarten- und Primarschulklassen realisieren. Weitere Massnahmen zur
langfristigen Behebung der vorhandenen Schulraumnot sind zudem in
Planung.

Auch der Vorstand der Kreisschule Thal ist momentan an der Erarbeitung
einer Schulraumstrategie. Dabei ist es dem Vorstand des Zweckverbands
ein Anliegen, die Stossrichtung fir die zukunftige Schulraumplanung in
den kommenden Monaten festzulegen und eine Strategie fur die lang-
fristigen Ziele der Kreisschule Thal auszuarbeiten.

Erwdgungen

Zur Evaluierung des vorhandenen Schulraums und zur Prifung von még-
lichem Optimierungspotential hat der Vorstand der Kreisschule Thal eine
Arbeitsgruppe «Schulraumplanung» gebildet, welche sich aus Karin Bitt-
ler-Spielmann (Prasidentin Vorstand), Marcel Allemann (Vize-Prasident
Vorstand), Freddy Kreuchi (Mitglied Vorstand), Verena Meister (Co-Schul-
leiterin), Christoph A. Schiltknecht (Co-Schulleiter) und Martin Withrich
(Koordinations-Lehrperson) zusammensetzt.

Zur Erreichung bestmoglicher Ergebnisse und zum Aufzeigen neuer L&-
sungsanséatze, erachtet der Vorstand der Kreisschule Thal eine externe Un-
terstitzung der Arbeitsgruppe als sinnvoll. Aus diesem Grund wurde PD
Dr. Thomas Stuke zur Unterstitzung des Evaluierungsprozesses ange-
fragt. Herr Thomas Stuke ist an der Fachhochschule Nordwestschweiz
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(FHNW) als Dozent fur Organisationsentwicklung tatig und soll durch
seine langjdhrige Erfahrung die Arbeitsgruppe entsprechend unterstut-
zen. Am 7. Januar 2020 fand eine erste Sitzung der Arbeitsgruppe mit Dr.
Thomas Stuke statt. Dabei wurden die Bedurfnisse und Erwartungen der
Mitglieder an die Evaluation gedussert und die Ausgangslage grob analy-
siert. Es zeigte sich, dass zur optimalen Auswertung des vorhandenen
Schulraums ein Einbezug samtlicher Schulrdume in Balsthal sinnvoll wire.
Durch die Beteiligung der Gemeinde Balsthal und die damit verbundene
Mitarbeit der értlichen Gesamtschulleitung, kénnte das Optimierungspo-
tential auf samtliche Schulrdume erhoben und somit eine gesamtheitliche
Evaluation erméglicht werden.

Die Begleitung des Prozesses durch Dr. Thomas Stuke kann die Kreisschule
Thal in den ersten sechs Stunden kostenlos in Anspruch nehmen. Es ist
damit zu rechnen, dass die Unterstiitzung durch Dr. Stuke fir eine erste
Auswertung des vorhandenen Schulraums und des aktuellen Schulraum-
bedarfs rund 20 Stunden in Anspruch nehmen wird. Die Kosten fir die
zusétzlichen 14 Stunden wirden sich auf rund CHF 1'700.- belaufen, wel-
che nach Ricksprache mit Christoph A. Schiltknecht (Co-Schulleiter) tiber
die laufende Rechnung der Kreisschule Thal gedeckt werden kénnen. So-
mit wirden in dieser ersten Phase keine Kosten fiir die Gemeinde Balsthal
entstehen. Die Kosten fir die weiteren Schritte (z.B. Kostenschatzungen
Architekten, usw.) sind momentan nicht abschatzbar und missen nach
Abschluss dieser ersten Evaluationsphase festgelegt werden.”

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es folgt die
Abstimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses.

Beschluss

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom geplanten Evaluierungs-
prozess der Kreisschule Thal und stimmt einer Teilnahme der kom-
munalen Primarschule mit der damit verbundenen Mitarbeit der
Gesamtschulleitung zu (einstimmig).

Mitteilung an: Gesamtschulleiterin
RL Planung

12 16/08 Kreisbezirksschul-, Musik- und Schulkommission

Gemeindeorganisation: Demission Fachkommission
Bildung, Validierung Zirkularbeschluss

- 30. April 2020 — - S

Ausgangslage

Urs Ackermann hat nach seiner 10jahrigen Tatigkeit als Mitglied der Fach-
kommission Bildung seine Demission eingereicht.

Erwagungen

Der Gemeinderat nimmt mit Bedauern von der Demission per Ende Mérz
2020 Kenntnis.

Es gibt keine Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es folgt die
Abstimmung und Validierung des Zirkularbeschlusses.
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Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig die Demission von Urs
Ackermann, Mitglied der Fachkommission Bildung, unter Verdan-
kung der geleisteten Dienste.

Mitteilung an: RL Bildung

13 P Pendenzen

Pendenzen April 2020

Pierino Menna geht die Pendenzenliste durch. Viele Pendenzen werden
besprochen, gestrichen bzw. neu terminiert. Aufgrund der aktuellen
Corona-Situation konnten gewisse Geschafte nicht weiterbearbeitet wer-
den und bedirfen einer entsprechenden Fristverlangerung.

14 13/06 Jahresrechnung, Nachtragskredite

Finanzwesen: Rechnungsabschluss 2019, Genehmi-
gung der Nachtragskredite

Ausgangslage

Dem schriftlichen Antrag des Finanzverwalters ist Folgendes zu entneh-
men: ,Gemass § 25 der Gemeindeordnung beschliesst der Gemeinderat
Geschafte bis CHF 500°000 jahrlich einmalig, bis CHF 50000 jahrlich wie-
derkehrend (insbesondere Ausgaben, Nachtragskredite, Eigentumsiiber-
tragungen, Einrdumung beschrankter dringlicher Rechte, Verpflichtun-
gen, Einnahmenreduktionen, Grindung oder Erweiterung von Anstalten
und Unternehmungen, Beteiligung an gemischtwirtschaftlichen oder pri-
vaten Unternehmungen und Zusammenarbeit der Gemeinden). In Uber-
einstimmung mit der Empfehlung der externen Revisionsstelle sind dem
Gemeinderat im Rahmen seiner Finanzkompetenzen nur Nachtragskre-
dite grésser CHF 5’000 begrindet zum Beschluss vorzulegen. Bis CHF 5000
Abweichung pro Konto im Vergleich zum Budgetwert werden (mit Riick-
sicht auf den Umfang der Rechnung) seit Jahren als Toleranzwert behan-
delt und werden vom Gemeinderat nicht beschlossen.

Nach den Bestimmungen der kantonalen Erlasse sind nur Budgetpositio-
nen des Aufwandes (Erfolgsrechnung, einmalig oder wiederkehrend) und
der Ausgaben (Investitionsrechnung) in der Nachtragskreditkontrolle zu
fuhren, nicht aber Minderertrage (ER) und Mindereinnahmen (IR).

Erwdgungen

Damit der Gemeinderat Uber Bestand und Umfang der eingetretenen
Budgetabweichungen bis CHF 5’000 pro Konto der Erfolgsrechnung infor-
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miert ist, wird eine Liste der Toleranzbetrage vorgelegt, welche der Ge-
meinderat zustimmend zur Kenntnis nimmt (Liste Nachtragskreditkon-
trolle, welche auch den Minderaufwand ausweist).
Budgetiberschreitungen (nur Aufwand, jéhrlich wiederkehrend) > CHF
5’000 und < CHF 50’000 werden dem Gemeinderat begriindet zum Be-
schluss vorgelegt (Liste Nachtragskredite Kompetenz Gemeinderat).
Markierte Bereiche zeigen, dass Kontodnderungen in der Rechnung vor-
genommen werden mussten, welche noch unter einer anderen Konto-
nummer budgetiert waren. Die separate Liste mit den schattierten Fel-
dern dient zur besseren Ubersicht und wird ausschliesslich dem Gemein-
derat vorgelegt.

Ebenfalls werden dem Gemeinderat Budgetiiberschreitungen (Aufwand)
> CHF 50000 und < CHF 1000'000 begriindet zur Beschlussfassung und
Uberweisung an die Gemeindeversammlung vorgelegt (zur Kenntnis bzw.
zum Beschluss) - Liste Nachtragskredite Erfolgsrechnung Kompetenz Ge-
meindeversammlung. Die Nachtragskredite der Investitionsrechnung sind
vom Gemeinderat jeweils einzeln beschlossen worden und erscheinen nur
in der Broschure , Jahresrechnung 2019, Seite 8.

Zu beachten ist, dass die Nachtragskredite, welche in der Kompetenz des
Gemeinderates liegen, in der Jahresrechnung ebenfalls der Gemeindever-
sammlung zur Kenntnis gebracht werden mussen.

Alle relevanten Nachtragskredite ER und IR sind in der Broschiire ebenfalls
abgebildet, je nach Zustandigkeit (Kompetenz). Diejenigen ,zur Kennt-
nis” und ,,zum Beschluss” der Gemeindeversammlung sind auf Seite 8 auf-
gefihrt. Die Gesamtlisten sind auf den Seiten 41-43 ersichtlich.”

Auf das Geschaft wird eingetreten. Es wird vollumféanglich auf die Akten
verwiesen.

René Urben dankt dem Finanzverwalter fur die saubere Darstellung und
die Ausarbeitung des Geschafts. René Urben hat dies geprift und ist er-
staunt, wie viele Nachtragskredite vorliegen. Er erkundigt sich zur Vorge-
hensweise betreffend Konto Heizungsver-/ Entsorgung. Wie ist es méglich
bzw. wie wird im Gemeinderatsgremium budgetiert, dass fir dieses Ge-
schaft ein Nachtragskredit von CHF 12'000.-- gesprochen werden muss?
Fabian Spring erlautert das vorerwéhnte Projekt und stellt fest, die Ent-
sorgung der Heizung war nicht Bestandteil des Projekts. Es erfolgt eine
kurze Diskussion bezlglich der Fragenklarung von René Urben. Bruno
Straub stellt eine Verstandnisfrage, aktuell behandelt der Gemeinderat
ein Finanztraktandum, welches vom RL Finanzen vertreten werden muss.
Nun stellt René Urben aber Fragen zu seinem eigenen zu vertretenden
Geschéaft. Deshalb fahlt sich der Gemeindeverwalter verpflichtet, einzu-
greifen. Der RL Finanzen hat die Verantwortung das Finanztraktandum
vorzustellen und zu vertreten und steht in der Verantwortung, dass dieses
angenommen wird. Nun hinterfragt der RL Finanzen sein eigenes Ge-
schaft, dies kann ja nicht ein zielfiihrendes Vorgehen sein, so der Gemein-
deverwalter. Freddy Kreuchi schliesst sich dem Votum von Bruno Straub
an. Freddy Kreuchi erwartet von René Urben, dass er zuerst das Geschaft
vorstellt und die Ressortleitenden anschliessend Fragen stellen kénnen.
Freddy Kreuchi weist René Urben darauf hin, dass es sich um sein Finanz-
geschéaft handelt, welches er zuerst ausfiihren muss. René Urben ist schon
dafir, dass das Geschaft angenommen wird, doch er hat noch einige Fra-
gen dazu. Pierino Menna findet das Vorgehen beziglich Geschaftsvorstel-
lung des RL Finanzen auch etwas komisch, bittet aber den Bauverwalter,
die Frage zu beantworten. Anton Wuthrich stellt den Zusammenhang mit
den variierenden Olpreisen her, welche nicht beeinflusst werden kénnen
und sich jeweils auch auf die budgetierten Positionen auswirken.
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Freddy Kreuchi erkundigt sich, wie sich das Konto Spesen der Exekutive
zusammensetzen. Der Finanzverwalter erklart, welche Positionen diesem
Konto belastet werden. Dies sind unter anderem die Kosten der Jungbur-
gerfeier oder der Seniorenfahrt, welche tber das vorerwahnte Konto ge-
bucht werden.

Die Uberbriickungsrenten basieren auf der kantonalen Gesetzgebung, so
der Finanzverwalter auf Frage von Freddy Kreuchi. Der Gemeindeprasi-
dent weist darauf hin, dass die vorgesehenen Geschafte der Gemeinde-
versammlung vom 15. Juni 2020 aufgrund der aktuellen Corona-Situation
auf den 14. Dezember 2020 (Budget-Gemeindeversammlung) verschoben
werden. Dies ist aufgrund der aktuellen Notstandsverordnung méglich,
so Bruno Straub. Es gibt keine weiteren Fragen zum Geschaft, es folgt die
Abstimmung.

Beschluss

1. Der Gemeinderat nimmt einstimmig von den Budgetiiber-
schreitungen im Toleranzbereich von CHF 0 bis CHF 5000 pro
Konto Kenntnis (gemdss separater Liste).

2. Der Gemeinderat beschliesst einstimmig die, in seiner Kompe-
tenz liegenden Nachtragskredite > CHF 5000 und < CHF 50’000,
gemadss separaten Listen (ER und IR).

3. Der Gemeinderat beschliesst einstimmig zu Handen der Ge-
meindeversammlung vom 14. Dezember 2020 die Nachtrags-
kredite > CHF 50000 und < CHF 1‘000°000, gemiiss separater
Liste.

Mitteilung an: RL Finanzen
Finanzverwalter
Leiter Verwaltung

15 13/06 Jahresrechnung, Nachtragskredite

Finanzwesen: Rechnungsabschluss 2019, Genehmi-
gung der Jahresrechnung z.Hd. Gemeindeversamm-
lung

Ausgangslage

Dem schriftlichen Antrag des Finanzverwalters ist Folgendes zu entneh-
men:,, Die Jahresrechnung 2019 ist abgeschlossen und die Schlussrevision
durch die externe Revisionsstelle ist erfolgt. Die relevanten Nachtragskre-
dite sind auf Seite 8 der vorliegenden Broschire aufgefiihrt. Diese Bro-
schiire ist gleichzeitig massgebender und integrierender Bestandteil zu
den folgenden Ausfiihrungen. Wahrend das genehmigte Budget 2019 ei-
nen Aufwanduberschuss von CHF 764’000 vorsah, schliesst die Rechnung
2019 nun mit einem Ertragsuberschuss von CHF 418°131.79 erfreulich ab.
Die Differenz von rund CHF 1'182'000 zwischen Budget und Rechnungs-
ergebnis setzt sich zusammen aus Minderaufwanden in diversen Berei-
chen und einigen Mehrertragen. Die wesentlichsten Abweichungen sind
im Bericht auf Seite 4 aufgelistet.
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Erwdgungen

In der Gesamtbetrachtung (allgemeiner = steuerfinanzierter Haushalt)
ist das Ergebnis aus betrieblicher Tatigkeit nach wie vor negativ mit rund
CHF - 705'000 (Vorjahr CHF — 327'300). Somit besteht das strukturelle De-
fizit weiterhin. Erst mit dem positiven Ergebnis aus Finanztatigkeit (CHF
+ 861'500) wechselt das Ergebnis ins Positive (s. S. 14/18). Das ausseror-
dentliche Ergebnis (Buchgewinn aus Teil-Verkauf GB 715) verbessert das
Gesamtergebnis weiter. In der Spezialfinanzierung Wasserversorgung
(S. 15) konnte das Ergebnis auf dem Niveau des Vorjahres gehalten wer-
den, wobei der Wasserverbrauch gegentiber dem Vorjahr minimal héher
war (2018 = 70 m* 2019 = 71 m3 pro Einwohnerln). Hingegen wurden
auch hier die Aufwendungen mit rund CHF — 418700 deutlich unterschrit-
ten (Vorjahr CHF - 507'500). Die wesentlichsten Unterschiede (nur Auf-
wand) sind:

2019 Vorjahr
3101.01 Betriebs-/Verbrauchsmaterial -57'400 - 35600
3111.01 Anschaffung Maschinen, Geréte, Fahr-Werkz. - 14'600
3132..01 Honorare ext. Berater, Fachexperten - 33200 -46'200
3143.XX Unterhalt Gbrige Tiefbauten - 121300 - 125700
3300.XX Planmaéssige Abschreibungen - 16'600 - 18'000
3910.XX Interne Verrechnung v. Dienstleistungen - 140'900 - 102600

Der Ertragsuberschuss resultiert mit CHF 492°143.62 (Vorjahr CHF
486'370.13) [Budget CHF 14'500] sehr positiv. Das Eigenkapital der Was-
serversorgung hat damit den Saldo von CHF 2'060'954.74 erreicht.

Auch in der Spezialfinanzierung Abwasserbeseitigung (S. 16) wurde ein
besseres Ergebnis erzielt als angenommen. Wahrend das Budget einen
Aufwanduberschuss von CHF 5900 vorsah, liegt das Rechnungsergebnis
mit einem Ertragsuberschuss von CHF 21'609.75 (Vorjahr CHF 318'353.65)
im positiven Bereich. Der Unterschied zum Budget betragt somit rund CHF
27'500 (Vorjahr CHF 328'000). Dadurch hat das Eigenkapital der Abwas-
serbeseitigung den Saldo von CHF 2°175696.78 (ohne Werterhalt) er-
reicht. Die wesentlichsten Unterschiede (nur Aufwand) zum Budget sind:

2019 Vorjahr
3132.01 Honorare ext. Berater, Fachexperten + 6700
3143.71 Unterhalt tbrige Tiefbauten - 55600 - 53300
3510.10 Einlage Werterhalt - 84900 - 90200
3612.71 Entschadigungen an Zweckverband ARA - 65’800
3930.71 Interne Verrechnung Verwaltungskosten - 8'800

Der Gesamtertrag fiel mit CHF 1'089'113.65 insgesamt etwas tiefer aus als
erwartet (Budget 1'297900).

Die Spezialfinanzierung Abfallbeseitigung (S. 17) schliesst mit einem Er-
tragstberschuss von CHF 25'745.74 (Vorjahr AufwanduUberschuss CHF
5'359.83) ebenfalls besser als budgetiert (CHF — 27'200), wieder einmal
positiv ab. Das Eigenkapital der Abfallbeseitigung betragt per Abschluss
CHF 91°512.57 (Vorjahr CHF 65'766.83).

Die Héhe der (Netto-) Investitionen fallt gegentiber dem Budget rund
CHF + 154’500 héher aus. Die Nettoausgaben betrugen CHF 2'322'975.85
(Budget CHF 2'168'500). Das Ergebnis resultiert aus CHF 2'914'919.60
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(Budget 3'378'000) Ausgaben und CHF 591943.75 (Budget CHF 1'209°500)
Einnahmen.

In der Rechnungsperiode konnten diverse Projekte abgeschlossen und in
den meisten Fallen ginstiger als budgetiert abgerechnet werden (s. Ver-
pflichtungskreditkontrolle, S. 44 - 47).

Die grdssten Ausgaben (gerundet, netto) erfolgten fuir:

- Ersatz Autodrehleiter Feuerwehr 397’357 (Beschluss GR 19.09.2018)
- Anschluss Fernwarme Schulhaus Falkenstein  121°200 (Kredit GV 18.12.2017)

- Erweiterung KIGA Muhlefeld 770’920 (Kredit GV 10.12.2018)

- Umnutzung Bibliothek/Whg. SH Falkenstein 84’329 (Beschluss GR 01.05.2019)
- Verkehr {(Kantons- u. Gemeindestr., Werkhof) 527°504 (Budget 514'000)

- Wasserversorgung (SF) 192643 (Budget 448°000)

Die aktuell noch laufenden Verpflichtungskredite belaufen sich (brutto)
far:

- Allgemeiner (steuerfinanzierter) Haushalt auf 3'604°000
- Wasserversorgung (SF) auf 1'329°000
- Abwasserbeseitigung (SF) auf 745'000

Auf das Geschéft wird eingetreten. Rudolf Dettling fiihrt seinen Antrag
und das Geschaft ausfihrlich aus und steht fir die Beantwortung von Fra-
gen und zur Kladrung von finanztechnischen Anliegen zur Verfagung. Auf-
grund der Grundstlckverkdufe der beiden Teilparzellen, ist das Ergebnis
der Jahresrechnung 2019 erfreulich ausgefallen, doch nicht nur dieser
Faktor wirkte sich positiv auf die Rechnung aus, es waren auch noch an-
dere Aspekte, welche das Rechnungsergebnis positiv beeinflussten. Ge-
maéss Rudolf Dettling gab es in gewissen Bereichen massive Minderausga-
ben und punktuell Mehreinnahmen. Es wurde budgettreu gearbeitet und
es kann eine entsprechend erfreuliche Rechnung prasentiert werden. Die
Steuereinnahmen der juristischen Personen sind drastisch zurtickgegan-
gen (rund 1 Mio. Franken). Im Bereich der natiirlichen Personen konnten
zusédtzliche Steuereinnahmen von rund CHF 200000 verzeichnet werden,
gemass Ausfihrungen des Finanzverwalters. Fabian Spring erfreut sich an
dem Rechnungsergebnis ist jedoch etwas irritiert. Wahrend des Budget-
prozesses werden aufgrund von Sparmassnahmen jeweils sehr viele
Budgetpositionen gestrichten bzw. gekurzt. Wie die Erfahrung aus den
vergangenen Jahren zeigte, wurde schlussendlich aber trotzdem ein po-
sitives Rechnungsergebnis erzielt und ausgewiesen. Fabian Spring stort
sich daran, da in gewissen Ressorts eigentlich mehr finanzielle Mittel aus-
gegeben werden kénnten und dadurch Folgeschaden verhindert werden
kénnten. Der Finanzverwalter bestatigt diese Feststellung und merkt an,
dass sich eine Gemeinde langfristig auch ,zu Tode sparen” kénne. Pierino
Menna empfindet die gegenwartige Diskussion etwas ‘komisch’. An den
letzten Budgetberatungen wurden verschiedene Mdglichkeiten aufge-
zeigt, die fehlenden Investitionen an den 6ffentlichen Bauten zu sanie-
ren, dies wurde von einzelnen Gemeinderdten abgelehnt. Dazumal
wusste man nicht, wie sich die Situation entwickelt. Deshalb erachtet der
Gemeindeprasident solche Aussagen im Nachhinein wie ,man hitte”
nicht zielfihrend. Es konnten sehr viele Schulden abgebaut werden. Im
Moment nimmt die Gemeinde Balsthal eine sehr gute finanzielle Position
ein. Pierino Menna wunscht sich, dass die SVP und die kkB dies auch ver-
nehmen und sich dessen bewusst werden. Mit dem aktuellen Rechnungs-
ergebnis kénnen die Bedenken von kkB-Parteiprasident Hans Heutschi
eindeutig wiederlegt werden, dass sich die Gemeinde Balsthal in ein Mi-
nus mandévriert. Fabian Spring weist darauf hin, dass die aktuelle Corona-
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Situation im néchsten Budget mitbertcksichtigt werden muss. Rudolf
Dettling nimmt dieses Votum auf und vermutet Auswirkungen, welche
sich im Rechnungsergebnis 2021 abzeichnen werden. Der Finanzverwalter
fuigt zudem hinzu, die Rechnungsergebnisse 2018/2019 lassen sich fran-
kenmaéssig vergleichen, doch woher der Geldzufluss kam lasst sich nicht
vergleichen. Es waren unterschiedliche Teilergebnisse, welche zur ausge-
wiesenen Summe flhrten. Rudolf Dettling bietet allen Ratsmitgliedern
an, auf Anfrage den Zwischenkontostand bekannt zu geben, damit die
Ratsmitglieder ein Controlling haben, wie viel noch ausgegeben werden
darf. Es gibt keine weiteren Fragen zum Geschaft, es folgt die Abstim-
mung.

Beschluss

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig:

1. Die Kenntnisnahme vom Ergebnis, vom Bericht sowie von den
Sondereffekten der Jahresrechnung 2019.

Gestiitzt auf die Vorgaben des Kantons zur Rechnungslegung

HRM 2 zu Handen der Gemeindeversammlung folgende Genehmi-

gung:
- Nachtragskredite zu Handen der Gemeindeversammlung
- Dringliche und gebundene Nachtragskredite gemass Aufstellung, zur

Kenntnisnahme
- Ordentliche Nachtragskredite gemass Aufstellung

2. Die Genehmigung der Erfolgsrechnung fiir das Jahr 2019, mit
CHF 31'367°956.31 Aufwand und CHF 31'786'088.10 Ertrag, mit
einem Ertragsiiberschuss von CHF 418°131.79 und entsprechen-
der Einlage ins Eigenkapital.

3. Die Genehmigung der Investitionsrechnung 2019, welche bei
Ausgaben von CHF 2'914'919.60 und Einnahmen von CHF
591943.75 mit einer Zunahme der Nettoinvestitionen im Ver-
waltungsvermogen von CHF 2322'975.85 abschliesst.

4. Die Genehmigung der Bilanz mit einer Bilanzsumme (ohne Spe-
zialfinanzierungen) von CHF 41'747°964.39.

5. Die Genehmigung der Spezialfinanzierungen

Ertragstberschuss Wasserversorgung CHF 492'143.62
Ertragsiberschuss Abwasserbeseitigung CHF 21'609.75
Ertragstiberschuss Abfallbeseitigung CHF 25'745.74
6. Die Kenntnisnahme der zweckgebundenen Eigenkapitalien
Wasserversorgung CHF  2'060°954.74
Abwasserbeseitigung (ohne Werterhalt) CHF 2'175'696.78
Abfallbeseitigung CHF 91'512.57

7. Die Genehmigung des Berichts der Revisionsstelle sowie der
Jahresrechnung 2019 zu Handen der Gemeindeversammiung
vom 14. Dezember 2020.

Mitteilung an: RL Finanzen
Finanzverwalter
Leiter Verwaltung
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16 13/03 Amtskautionen, Burgschaftsverpflichtungen

Finanzwesen: Solidarbiirgschaft Tennisplédtze TC
Tela, Entscheid

Ausgangslage

Dem Antrag des Gemeindeprasidenten ist Folgendes zu entnehmen:,Der
Tennisclub TC Tela besitzt im Moos drei Tennisplatze im selbstandigen
und dauerhaften Baurecht der Einwohnergemeinde Balsthal (s. Akten:
Baurechts- und Dienstbarkeitsvertrag vom 21. Mai 1993). Die drei Tennis-
platze sind gemass Tennisclub TC Tela dringend zu sanieren.

Erwagungen

Die Gesamtkosten einer Sanierung belaufen sich auf CHF 178'600.--. Der
Tennisclub TC Tela gelangt nun mit der Anfrage an die Einwohnerge-
meinde Balsthal, ob diese eine Solidarburgschaft von CHF 100°000.-- ber-
nehmen wirde oder allenfalls das Darlehen der Clientis Bank zu ginsti-
geren Konditionen (Zinssatz variabel, aktuell 2,875%) anbieten kénnte.
Die Amortisation betrdagt CHF 10°000.- jahrlich (s. Akten).

Es stellt sich grundsatzlich die Frage, ob die Gemeinde Balsthal die Ge-
wiéhrung einer Burgschaft oder eines Darlehens ohne die Schaffung eines
Préjudizes erfillen muss, kann oder will.” Auf das Geschaft wird eingetre-
ten. Pierino Menna fuhrt seinen Antrag aus. Es ist zu beachten, wenn die
Gemeinde diesem Anliegen Folge leisten will, besteht die Mdglichkeit,
dass im Anschluss auch andere Gruppierungen mit dhnlichen Anliegen an
die Gemeinde gelangen werden. René Zihler verlangt von der Gemeinde
eine dusserst gute Form der Unterstiitzung zu Gunsten der Vereine, aber
es kann nicht Aufgabe der Gemeinde sein, fir einen Verein zu burgen,
entsprechend wird er den vorliegenden Antrag ablehnen. Fabian Spring
erkundigt sich welche Léndereien die Gemeinde Balsthal im Baurecht
fahrt. Fur ihn macht es einen Unterschied, ob das Grundstiick der Ge-
meinde gehort oder nicht. Bruno Straub stelit fest, wenn etwas ist, muss
die Gemeinde bezahlen unabhéingig davon, ob das Grundstiick im Bau-
recht gefihrt wird oder nicht. Nach einer kurzen Diskussion stellt
René Zihler den Antrag um Ablehnung des vorliegenden Anlie-
gens.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anregungen aus dem Gremium, es
folgt die Abstimmung Uber den Antrag von René Zihler.

Beschluss

Der Gemeinderat lehnt mit 6:1 Stimmen das Anliegen des TC Tela
ab und gewidhrt weder ein Darlehen, noch geht die Gemeinde
Balsthal eine Biirgschaft ein.

Mitteilung an: Gemeindeprasident
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17 16/09 Tuberkulosefirsorgestelle, Umweltschutzkommission

Papiersammlungen: Vergiitung an Vereine, Neurege-
lung

Ausgangslage

Dem Antrag des RL 6ff. Sicherheit, Umwelt und Energie ist Folgendes zu
entnehmen:,Seit 2013 ist bei den Sammlungen die Menge Papier und
Karton abnehmend. Waren es im Jahr 2013 noch fast 300 Tonnen Sam-
melgut, waren es im Jahr 2019 dagegen noch die Halfte. Trotzdem und
wenn auch bei der Firma Eggenschwiler Papier und Karton gesammelt
wird, muss dieses Angebot in der Gemeinde Balsthal aufrecht erhalten
bleiben.

Erwagungen

Die Gemeinde bezahlte im Jahr 2013 an die 4 Vereine total CHF 23'228.10,
Im Jahr 2019 waren es noch CHF 12'089.70. Es ist immer noch sehr wichtig,
dass in unserer Gemeinde regelmassig Papier und Karton gesammelt wer-
den. Aber auch eine faire Entschadigung ist wichtig. Es hat sich in unserer
Gesellschaft viel verédndert. Auch das Vereinsleben. Es gab Zeiten, da
konnten die Vereine mit einer Veranstaltung viel Geld einnehmen. Da
musste man noch keine Sponsoren suchen. Das ist jedoch in der heutigen
Zeit vorbei. Far die vier Vereine ist bezlglich Papiersammlungen nicht nur
der Ertrag ausschlaggebend. Es ist ein Vereinsanlass. Mitglieder, ob gross
oder klein, ob jung oder alt, alle helfen mit. Es nehmen jeweils 60-80 Hel-
fende teil. Gemeinsinn lebt auf. Doch seit zwei Jahren stellen sich die Ver-
eine die Frage, ob sich der geleistete Aufwand im Verhéltnis zum Ertrag
noch lohnt. Im vergangenen Herbst fand eine Standortbestimmung mit
den vier Vereinen statt.”

Vergleichsabrechnung der Ausgaben und Einnahmen, heute/morgen:

Wie bisher, heute In Franken | AP 2020 Pauschale, morgen In':erzn-
Ausgaben Ausgaben

Flyer -450 | Flyer -450
Essen -600 | Essen -600
Benzin und Geschenk an Au- Benzin und Geschenk an Auto-
toausleihfirmen -330| Jusieinfirmen 450
Dankesinserat in Anzeiger -175 | Dankesinserat in Anzeiger -175
Zwischentotal -1555 | Zwischentotal -1555
Einnahmen Einnahmen

Sammelertrag 2020 2500 - 3000 | Gemeinde Pauschale 4000
Ertrag 995 - 1445 | Ertrag 2445

Auf das Geschaft wird eingetreten und aufgrund von Heinz von Arb’s Ab-
wesenheit von Pierino Menna ausgefuhrt. Heinz von Arb findet es dring-
lich, die Vereine angemessen zu unterstiitzen. Die Papierpreise sind ge-
sunken und es herrscht Ungleichheit bezuglich der potentiellen Samm-
lungsmenge. An der Papiersammlung, welche anfangs Jahr durchgefiihrt
wird, kann in der Regel mehr Sammelgut gesammelt werden, als wiahrend
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des Jahres (Mehr Sammelgut aufgrund Weihnacht/Neujahr). Dieser Tatsa-
che kénnte mit einem Turnuswechsel unter den Vereinen Abhilfe ver-
schaffen werden. Pierino Menna fragt sich, ob die traktandierte Thematik
~Papiersammlung” nicht ins Abfallkonzept gehért? Entsprechend schlagt
er vor, den vorliegenden Antrag zurlickzustellen und die Umwelt- und
Energiekommission zu beauftragen, dieses Thema im Abfallkonzept zu
integrieren. Fabian Spring erkundigt sich, ob die Vereine Gberhaupt noch
daran interessiert sind, die Papiersammlungen durchzufihren. Gemaéss
Heinz von Arb’s Antrag (Gesprachsfiihrung mit den Vereinen im Herbst
2019), ist das Interesse beziglich Durchfihrung der Papiersammiungen
immer noch vorhanden. René Zihler findet die Beibehaltung der Papier-
sammlungen wichtig, da dies fur ihn zum Service public der Einwohner-
gemeinde Balsthal gehért. Ein Zurlickstellen des Antrages ware fiir ihn
nachvollziehbar. Freddy Kreuchi schliesst sich an, das Aufrechterhalten
der Papiersammlung ist ftr ihn eine Selbstverstandlichkeit. Er beméngelt
jedoch, dass das Geschaft auf der Pendenzenliste pendent war bzw. im-
mer noch ist. Er bittet die Gemeinderéte, sich an die Termine auf der Pen-
denzenliste zu halten, ansonsten kann ganzlich auf dieses Controlling In-
strument verzichtet werden. Pierino Menna stellt den Antrag, um
Riickstellung des Geschifts und Behandlung der Thematik im Rah-
men der Pendenz ,, Abfallkonzept”.

Beschluss

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das vorliegende Ge-
schaft ,Papiersammlung/Vergiitung an Vereine/Neuregelung zu-
riickzustellen und im Rahmen der Pendenz ,,Abfallkonzept” zu
behandeln.

Mitteilung an: RL 6ff. Sicherheit, Umwelt und Energie
Gemeindeprasident

18 05/16 Fluhackerstrasse, Geissgassli, Grungiweg, Hofmattweg,
Oberfeldweg

Tiefbau: Sanierung Fluhackerstrasse, Genehmigung
Schlussabrechnung

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 3.Mérz
2020 verwiesen, welcher Bestandteil der Akten ist. Die Bauarbeiten der Er-
weiterung Fluhackerstrasse inkl. 6ffentlicher Beleuchtung sind abgeschlossen
und abgerechnet. Die Abrechnung wurde von der Finanzverwaltung am 12.
Februar 2020 geprft und fur richtig befunden.

Erwdgungen

Etappe West (Brachackerweg bis Breitackerstrasse)

Die Strassenbauarbeiten inkl. Beleuchtung, Budget Kto.-Nr. 6150.5010.04
CHF 75'000.—, Kreditfreigabe durch GR CHF 60'000.--, wurden mit total CHF
62'773.85 inkl. MwSt. abgerechnet. Der Neubau der Kanalisation, Budget
Kto.-Nr. 7201.5032.14, CHF 30'000.--, Kreditfreigabe durch GR CHF 45'000.—,
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wurde mit total CHF 52'102.50 inkl. MwSt. abgerechnet. Der Ersatz der Was-
serleitung, Budget Kto.-Nr. 7101.5031.14, CHF 30'000.--, Kreditfreigabe durch
GR CHF 31'000.--, wurde mit total CHF 26'610.70 inkl. MwSt. abgerechnet.
Der definitive Perimeterbeitrag betragt, in der W2A /80%, CHF 48.73800/m?
(Ankiandigung CHF 50.80082/m?).

Etappe Ost (Breitackerstrasse bis Helvetierweg)

Die Strassenbauarbeiten inkl. Beleuchtung, Budget Kto.-Nr. 6150.5010.12
CHF 150'000.--, Kreditfreigabe durch GR CHF 120'000.--, wurden mit total CHF
125'084.80 inkl. MwsSt. abgerechnet. Der Neubau der Kanalisation, Budget
Kto.-Nr. 7201.5032.16, CHF 65'000.--, Kreditfreigabe durch GR CHF 95'000.--,
wurde mit total CHF 76'126.30 inkl. MwsSt. abgerechnet.

Der Ersatz der Wasserleitung, Budget Kto.-Nr. 7101.5031.46, CHF 65000.--,
Kreditfreigabe durch GR CHF 67'000.--, wurde mit total CHF 57°032.35 inkl.
MwsSt. abgerechnet.

Der definitive Perimeterbeitrag betragt, in der W2A /80%, CHF 34.09820/m?
(Ankandigung CHF 37.22556/m?).

Etappe Ost (Erweiterung Helvetierweg bis Rauracherweg)

Der Neubau der Kanalisation, Budget Kto.-Nr. 7201.5032.16, CHF 65'000.--,
Kreditfreigabe durch GR CHF 65'000.-, wurde mit total CHF 63'871.20 inkl.
MwsSt. abgerechnet.

Der Ersatz der Wasserleitung, Budget Kto.-Nr. 7101.5031.46, CHF 30°000.—,
Kreditfreigabe durch GR CHF 30'000.--, wurde mit total CHF 26°'737.40 inkl.
MwsSt. abgerechnet.

Der definitive Perimeterbeitrag betragt, in der W2A /80%, CHF 29.37190/m?
(Ankindigung CHF 29.97760/m?).

Auf das Geschaft wird eingetreten. Es gibt keine Fragen oder Wortmel-
dungen aus dem Gremium, es folgt die direkte Abstimmung, welche in
globo durchgefiihrt wird.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig:

1. Die Schlussabrechnung Ausbau Fluhackerstrasse mit 6ffentlicher
Beleuchtung, Ersatz Wasserleitung und Neubau Kanalisation von
total CHF 490'339.10 mit Minderausgaben von total CHF 22'660.70.

2. Den definitiven Perimeterbeitrag von CHF 48.73800/m? Strassen-
bau inkl. Beleuchtung (Bereich Brachackerweg bis Helvetierweg).

3. Den definitiven Perimeterbeitrag von CHF 34.09820/m? Neubau Ka-
nalisation (Bereich Brachackerweg bis Helvetierweg).

4. Den definitiven Perimeterbeitrag von CHF 29.37190/m? Erweite-
rung Kanalisation (Bereich Helvetierweg bis Rauracherweg).

5. Die Verpflichtungskreditkontrollen der Finanzverwaltung sind zu
schliessen.

Mitteilung an: RL Finanzen
Finanzverwalter
RL Infrastruktur
Bauverwalter
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19 04/11 Kanalisation Dorfplatz, Herrengasse, Schmiedengasse,
Goldgasse

Tiefbau: Sanierung Kanalisation Herrengasse, Geneh-
migung Projekt und Arbeitsvergabe

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 31. Marz
2020 verwiesen.

Erwdgungen

Die Infrastrukturkommission stimmt dem Projekt Sanierung Kanalisation Her-
rengasse mit dem Direktanschluss der Kanalisation an den Hauptsammelka-
nal des ZAF zu. Ebenfalls stimmt die Kommission dem Kostenvoranschlag von
total CHF 120'000.-- (Budget CHF 240'000.--) fur die Sanierung der Abwasser-
leitung zu. Die Arbeiten sind dem kostenginstigsten Anbieter der Firma
R. Dérfliger AG, Egerkingen, zum Betrag von CHF 62'548.10 inkl. MwSt. zu
vergeben.

Auf das Geschaft wird eingetreten. Der Ressortleiter fihrt das Geschaft
eingehend aus und steht zur Beantwortung von Fragen zur Verfligung.
Gemass Enzo Cessotto ist das Ziel, den Kanal bei der Hauptstrasse, wo die
Goldgasse einmuindet (unterster Teil) zu entlasten. Fir die geplanten Auf-
wénde wurde zu Beginn angenommen, zwei Mal investieren zu mussen.
Doch aufgrund der eingehenden Uberpriifung von Walter Rytz kann nun
davon ausgegangen werden, mit den beantragten Massnahmen in einem
Durchgang den gewtinschten Erfolg erzielen zu kénnen. René Zihler
fragt, ob die Leitungen in der Herrengasse vor zwei Jahren saniert wur-
den? Gemaéss Enzo Cessotto wurde die angesprochene Sanierung vor
sechs Jahren ausgefuhrt und die beantragten Massnahmen waren nicht
voraussehbar. Die Einsatze der Feuerwehr konnten an Hand der vorlie-
genden Protokolle analysiert werden. In den vergangenen 2 bis 3 Jahren
hat es zum Teil innerhalb von 10 Minuten so viel geregnet, dass es zu
Uberschwemmungen gekommen ist. Gemass Enzo Cessotto hat diese Tat-
sache nichts mit einem Planungsfehler zu tun, auf Frage von René Zihler.
Freddy Kreuchi erklért, bei der Auswahl jeder Leitung wird die Planung
auf ein gewisses Regenereignis augelegt, welches alle fanf Jahre tber-
schritten wird. Freddy Kreuchi hat Kenntnis davon, dass an vorerwahnter
Stelle bereits gréssere Leitungen verlegt wurden. Enzo Cessotto stellt fest,
falls die beantragte Massnahme nicht zum gewiinschten Erfolg fihren
wirde, befénde sich im Eckpunkt (Kreuz) ein Knotenpunkt, doch dieser
Eingriff hatte gravierendere Auswirkungen und hétte eine Verkehrssper-
rung zur Folge. Es gibt keine weiteren Fragen oder Anregungen aus dem
Gremium, es folgt die Abstimmung.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig:

1. Das Projekt Sanierung Kanalisation Herrengasse

2. Die Arbeitsvergabe an die Firma Dérfliger AG, Egerkingen, zum
Betrag von CHF 62'548.10 inkl. MwsSt.
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3. Die Kreditfreigabe beziiglich Sanierung Kanalisation Herren-
gasse, Kto.-Nr. 720.5032.20 CHF 120'000.--.

Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen
Finanzverwalter

20 05/13 Bahndamm, Grossmatt, Mihlefeld, Ziegelweg

Tiefbau: Sanierung Bilindtenweg, Genehmigung Pro-
jekt, Perimeter und Arbeitsvergabe

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 31. Mérz
2020 verwiesen.

Erwagungen

Die Infrastrukturkommission stimmt dem Projekt Sanierung Bindtenweg mit
dem Ersatz der Beleuchtung, dem Ersatz der Wasserleitung und der Verle-
gung einer Kanalisationsleitung zu. Ebenfalls stimmt die Kommission dem
Kostenvoranschlag von total CHF 190°000.-- (Budget CHF 190'000.--) furr den
Strassenbau inkl. Beleuchtung, dem Ersatz der Wasserleitung von total CHF
85'000.-- (Budget CHF 85'000.--) und der Abwasserleitung von total CHF
25'000.-- (Budget CHF 25'000.-- ) zu. Die Arbeiten sind dem kostengiinstigsten
Anbieter der Firma Paul Fluri AG, Mamliswil, zum Betrag von CHF 199'768.80
inkl. MwSt. zu vergeben. Ebenfalls stimmt die Kommission dem provisori-
schen Beitragsverfahren sowie dem provisorischen Perimeterbeitrag von CHF
32.276285 / m? zu.

Auf das Geschaft wird eingetreten. Der RL Infrastruktur fiihrt das Geschaft
aus und steht zur Beantwortung von Fragen zur Verfiigung. Es gibt keine
Anregungen aus dem Gremium, es folgt die direkte Abstimmung.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig:

1. Das Projekt Sanierung Biindtenweg.
2. Die Arbeitsvergabe an die Firma Paul Fluri AG, Miimliswil, zum
Betrag von CHF 199'768.80 inkl. MwSt.

3. Die Ausfithrung der Rohrverlegungsarbeiten fiir den Ersatz der
Wasserleitung durch den Werkhof der Gemeinde Balsthal.

4. Das Beitragsverfahren mit dem provisorischen Perimeterbeitrag
von CHF 32.276285 / m?,

5. Den Landerwerb ab GB Balsthal von 48m? mit CHF 200.00/m?>.

6. Die Kreditfreigaben zur Sanierung Biindtenweg:
Strassenbau inkl. Beleuchtung Kto.-Nr.  6150.5010.20 CHF 190'000.--
Ersatz der Wasserleitung Kto.-Nr. 7101.5031.47  CHF 85'000.--
Erweiterung der Kanalisationsleitung Kto.-Nr. 7201.5032.21 CHF 25°000.-
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Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen
Finanzverwalter

21 05/12 Holzlistrasse, Kleinfeld- Kirchstrasse, Rainweg, Sonnenrain

Tiefbau: Sanierung Kleinfeldstrasse Ost, Genehmi-
gung Projekt, Perimeter und Arbeitsvergabe

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 31. Méarz
2020 verwiesen.

Erwagungen

Die Infrastrukturkommission stimmt dem Projekt Sanierung Kleinfeldstrasse
Ost, mit dem Ersatz der Beleuchtung, dem Ersatz der Wasserleitung und der
Sanierung der Kanalisation im Inlineverfahren zu.

Ebenfalls stimmt die Kommission dem Kostenvoranschlag von total CHF
200'000.-- (Budget CHF 325'000.-) fur den Strassenbau inkl. Beleuchtung,
dem Ersatz der Wasserleitung von total CHF 105'000.-- (Budget CHF 110°000.-
-) sowie der Sanierung der Abwasserleitung im Inlineverfahren von total CHF
50'000.-- (Budget CHF 135'000.--) zu. Die Arbeiten sind dem kostengunstigs-
ten Anbieter der Firma Marti AG, Solothurn, zum Betrag von CHF 185'807.85
inkl. MwSt. zu vergeben. Ebenfalls stimmt die Kommission dem provisori-
schen Beitragsverfahren sowie dem provisorischen Perimeterbeitrag von CHF
50.961906 / m? zu. Auf das Geschaft wird eingetreten. Es gibt keine Anregun-
gen oder Fragen aus dem Gremium, es folgt die direkte Abstimmung.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig:

1. Das Projekt Sanierung Kleinfeldstrasse Ost

2. Die Arbeitsvergabe an die Firma Marti AG Solothurn zum Betrag
von CHF 185°807.85 inkl. MwsSt.

3. Das Beitragsverfahren mit dem provisorischen Perimeterbeitrag
von CHF 50.961906 / m?.

4. Folgende Kreditfreigaben zur Sanierung Kleinfeldstrasse Ost:

Strassenbau inkl. Beleuchtung Kto.-Nr. 6150.5010.21 CHF 200'000.--
Ersatz der Wasserleitung Kto.-Nr.  7101.5031.51 CHF 105'000.--
Sanierung der Kanalisationsleitung Kto.-Nr. 7201.5032.22 CHF 50'000.—
Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen

Finanzverwalter
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22 05/14 Dorfgasse, Goldgasse, Herrengasse, Schmiedengasse,
Héngerweg

Tiefbau: Sanierung Schafmattengasse, Genehmi-
gung Projekt, Perimeter und Arbeitsvergabe

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 31. Mérz
2020 sowie auf die Akten verwiesen.

Erwdgungen

Die Arbeitsvergabe fur die Tiefbauarbeiten, die Belagsarbeiten sowie die
Grabarbeiten fur den Wasserleitungsersatz, den Ersatz der Kanalisationslei-
tung und den Bau einer zuséatzlichen Meteorwasserleitung erfolgt an die
kostengiinstigste Firma Paul Fluri AG, Mumliswil, zum Betrag von CHF
134'298.50 inkl. MWSt.

Im Bereich Strassenbau inkl. Beleuchtung Total CHF 61'000.-- (Budget CHF
64'000.--). Im Bereich Kanalisationsarbeiten Total CHF 115'000.-- (Budget
CHF 215'000.--). Fur den Wasserleitungsersatz Total CHF 78'000.-- (Budget
CHF 105'000.--).

Ebenfalls wurde dem Beitragsverfahren mit dem Beitragssatz fur Erschlies-
sungsstrassen in der Wohnzone W2A = 80% zugestimmt und der reduzierte
Ansatz auf CHF 27.1715/m? festgelegt.

Auf das Geschaft wird eingetreten. Es gibt keine Fragen aus dem Gre-
mium, es folgt die direkte Abstimmung.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig:

1. Das Projekt Sanierung Schafmattengasse.
2. Die Arbeitsvergabe der Baumeisterarbeiten an die Firma Paul
Fluri AG, Miimliswil, zum Betrag von CHF 134°'298.50 inkl. MWSt.

3. Die Ausfiithrung der Rohrverlegungsarbeiten durch den Werkhof
der Gemeinde Balsthal.

4. Den provisorischen Beitragsplan mit Perimeterberechnung fiir
die Strassensanierung inkl. offentlicher Beleuchtung in der
Wohnzone W2A = 80% mit einem reduzierten Ansatz von CHF
27.1715/m? Das Beitragsverfahren ist wihrend 30 Tagen éffent-
lich aufzulegen.

5. Folgende Kreditfreigaben aus der Investitionsrechnung 2020:

Strassenbau inkl. Beleuchtung  Kto.-Nr. 6150.5010.16  CHF 61°000.— (Budget 64'000)

Kanalisation Kto.-Nr. 7201.5032.11 CHF 115°000.-- (Budget 215°000)
Ersatz Wasserleitung Kto.-Nr. 7101.5031.22  CHF 78'000.— (Budget 105‘000)
Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen

Finanzverwalter
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23 34/06 Leitungsnetz- und Plane, Hauptleitungen, Abanderungen
und Reparaturen

Wasserversorgung: Ersatz Wasserleitung Kirch-
géssli/Schulhausplatz, Arbeitsvergabe und Genehmi-
gung Nachtragskredit

Ausgangslage

Es wird auf den Protokollauszug der Infrastrukturkommission vom 31. Mérz
2020 verwiesen.

Erwdgungen

An der Sitzung vom 21. Marz 2020 hat die Infrastrukturkommission gemass
beiliegendem Offertvergleich die Tiefbauarbeiten fir den Ersatz der Wasser-
leitung Kirchgaéssli - Schulhausplatz mit einem Betrag von CHF 36°611.50 ink.
MwsSt., an die Firma Eggenschwiler Hoch- und Tiefbau, Balsthal vergeben.
Auf das Geschéaft wird eingetreten. Der Ressortleiter Infrastruktur fihrt das
Geschaft aus und steht zur Beantwortung von Fragen zur Verfiigung. Georg
Rutti erkundigt sich beziglich Ingenieurhonorar in der Héhe von CHF 15°000.-
-. Er findet diesen Betrag im Vergleich zur Gesamtsumme &usserst hoch. Enzo
Cessotto erklart wie sich das Ingenieurhonorar zusammensetzt und versi-
chert, dies ist gerechtfertigt. Es gibt keine weiteren Anregungen, es folgt die
Abstimmung.

Beschluss

Der Gemeinderat genehmigt einstimmig:

1. Die Arbeitsvergabe der Baumeisterarbeiten fiir den Ersatz der
Wasserleitung Kirchgdssli-Schulhausplatz an die Firma Eggen-
schwiler Hoch- und Tiefbau, Balsthal, zum offerierten Betrag von
CHF 36'611.50 inkl. MwSt.

2. Die Ausfilhrung der Rohrverlegungsarbeiten durch den Werkhof
der Gemeinde Balsthal.

3. Den Nachtragskredit von CHF 15'000.-- (Budget CHF 80'000.--).
4. Folgende Verpflichtungskreditfreigabe:
Ersatz Wasserleitung Kto.-Nr. 7101.5031.48 CHF 95'000.--

Mitteilung an: RL Infrastruktur
Bauverwalter
RL Finanzen
Finanzverwalter

24 18/14 Vertreter der Einwohnergemeinde

Delegationen April 2020

Es sind keine Delegationen zu bestimmen.
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R Mitteilungen/Ressortleiter

26

René Urben informiert tiber die Absage der DLG-Auffiihrungen, welche im
Kultursaal stattgefunden hatten. Entsprechende Reservationen kénnen ge-
I6scht werden.

René Zihler erkundigt sich beziiglich Offnung der Sportplitze (11. Mai oder
2. Juni). Pierino Menna kann dies nicht abschliessend beantworten und
winscht diesbezuglich einen Antrag an der Sitzung vom 28. Mai 2020.

René Zihler informiert, das Fasnachtskomitee (FAKO) sucht eine neue Lo-
kalitét flir den Maskenball, da der Rdsslisaal umgebaut wird. Moglicher-
weise konnte sich der Kultursaal fiir diesen Anlass eignen.

Georg Riitti informiert beziiglich Gestaltung Schulhausplatz Inseli (Legat
Hedy Schlegel). Eine Sitzung hat am 19. Marz 2020 stattgefunden und die
Bauarbeiten werden voraussichtlich in den Sommerferien vorgenommen.

Freddy Kreuchi informiert liber die Verschiebung der 6ffentlichen Mit-
wikrung aufgrund der aktuellen Corona-Situation. Die Mitwirkung soll im
August/September 2020 neu aufgegleist werden. Die Eingabe des Dos-
siers ist fir die Gemeinderatssitzung im Mai geplant. Auch zwei weitere
neue Geschafte sollen an dieser Sitzung eingegeben und behandelt wer-
den (Einzonung Grundstiick Swiss Quality Paper/Sozialplan sowie die
vorgezogene Anderung Erschliessung Geissgassli).

M Mitteilungen/Verschiedenes

René Zihler erkundigt sich beziiglich Vorverkauf Schwimmbadabonne-
mente, ob dieser aufgrund der aktuellen Coronasituation stattfindet? Bruno
Straub bestétigt die Durchfiihrung des Vorverkaufs.

René Zihler merkt an, er findet es schade, dass die Meldung bezliglich
Feuerverbot nicht auf der Gemeinde-App publiziert wurde. Er wiinscht die
Kommunikation von solchen Mitteilungen via App.

Georg Riitti erwahnt seine Eingabe bezliglich Schulraumplanungsantrag.
Er weiss nicht in welchen Raumlichkeiten der Musikschulunterricht abge-
halten werden soll. Wann werden diese Antrdge traktandiert? Pierino
Menna versichert beziiglich Musikschulraum sind Abkldrungen im Gange.
Zudem ist ein Pensenantrag eingegeben worden. Diese Thematik soll vor-
diskutiert werden, anschliessend méchte er dieses Geschéaft mit 1-2 Ge-
meinderaten vorberaten, bevor sich der Gesamtgemeinderat damit be-
fasst.

Fabian Spring beméngelt das virtuelle Sitzungsverhalten. Er findet es sehr
schade, dass wédhrend der Coronazeit nur per E-Mail kommuniziert wird.
Als Lésungsansatz kdnnte virtuell in Sitzungsteams diskutiert werden und
ein Austausch kénnte trotzdem stattfinden. Der Gemeinderat solite sich zu-
kunftsorientiert wappnen.

Anton Wiithrich stellt fest, geméss BAG ist die Offnung der Badi friihestens
ab dem 8. Juni 2020 méglich. Nach einer kurzen Diskussion bezliglich Vor-
verkauf Schwimmbadabonnemente (10.-- Franken Vorverkaufsrabatt), ei-
nigt sich der Gemeinderat, zusétzlich 20 % Rabatt auf alle Sommerabon-
nemente zu gewahren (Jahresabonnemente ausgeschlossen).
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- Pierino Menna informiert iber Verzdgerungen beziiglich Nachlass Heut-
schi.

- Pierino Menna erwdhnt das Anliegen der Kreisschule Thal, kiinftig die
Rechnungsfihrung selber zu lbernehmen. Abklarungen diesbeziiglich
sind am Laufen.

- Pierino Menna informiert liber eine gewinschte Statutendnderung der
OeBB mit der Ergénzung eines Passus. Juristische Abklarungen wurden
getatigt und liegen vor. Die Frage stellt sich, ob nicht die Gemeindever-
sammlung Uber diese Ergdnzung abstimmen misste. Freddy Kreuchi
wirde diesen Passus nicht auf diese Weise ergénzen. Pierino Menna wird
den Verantwortlichen mitteilen, dass der Gemeinderat mit diesem Vorge-
hen nicht einverstanden ist.

NAMENS DES EINWOHNERGEMEINDERATES
Der Gemelndepra5|dent Gemeindeschreiber-Stv:

f{. r
Plerléo Menna Sandra Ledermann
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